

风口财经记者 吕华

“币圈的本质就是‘割韭菜’，一旦入局，操盘者有一千种方式收割你。”一入币圈深似海，时至今日，张楠终于明白。

在币圈，炒家走的每一步都是操盘者的套路。庄家坐庄操控币价、手机挖矿疑似传销骗局……虚假繁荣被轮番炮制，暴涨暴跌早已司空见惯。

虚拟币生态圈，怎一个乱字了得？

## 币圈大跌庄家乐了，山寨币坐庄成常态？

“币圈大跌，某些‘庄家’该高兴了。”在经历“大屠杀”的至暗时刻，币圈处处哀嚎，资深炒家张楠却表达了截然相反的态度。拥有10年炒币经历的他，已经来来回回与“死神”擦肩了好几回，对于币圈的暴涨暴跌也早已见怪不怪。

“如果你也会被币价的涨跌带了节奏，说明你还不够了解‘虚拟货币’和‘庄家’的本质。”在张楠的认知里，市面上的虚拟货币可以大致分为三类：主流币、山寨币和传销币。除了大众熟知的比特币、以太坊等主流币和以诈骗为主的传销币以外，市场的很大一部分被山寨币所占据着。“市场上大家都认可的主流币一共不超过10个，他们的价值是被大众所认同的，一般体量非常庞大，不易操控，而山寨币种类杂多，体量小且易操控。”



图片来源：视觉中国

“每天‘挖矿’就是在给项目方贡献流量，后期等时机成熟项目方就可以将流量变现了。”矿老板许飞跟记者分析，“目前来看派币项目方唯一的获利就是流量，而这笔流量一定需要变现，具体怎么变现？无非就是‘硬着陆’（获得融资后跑路）和‘软着陆’（交易割韭菜）两种方式。”

许飞表示，如果派币将来能够上主网后正常交易，那也就无异于币圈的其他币种，“只不过多加了手机一个环节，稍微换了点花样，但套路还是那些套路。”

尽管派币项目方最终的套路还未尘埃落定，但在许多币圈人士看来，派币“拉人头”扩张的模式却和传销类似。对此，北京元甲律师事务所律师李孟阳表示，要判断一个项目是不是属于传销行为，通常需要满足两个条件：牟取非法利益和发展超过2层的上下级关系。“目前来看，由于派币还未涉及到利益关系，所以还不能算作传销。”

## 监管来了！多部门联合出手打击比特币

币圈疯狂，热钱躁动。终于，加密货币迎来了强监管。

5月18日，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发出《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，提出有关机构不得开展与虚拟货币相关的业务。公告明确，开展法定货币与虚拟货币兑换及虚拟货币之间的兑换业务、作为中央对手方买卖虚拟货币、为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务、代币发行融资以及虚拟货币衍生品交易等相关交易活动，违反有关法律法规，可能涉嫌非法集资、非法发行证券、非法发售代币票券等犯罪活动。